2025年城市管理部门行政执法指导案例

（第一批）

指导案例一：

行政机关：天津市城市管理委员会

当事人：某某信息技术有限公司

案例名称

案件名称：某某信息技术有限公司未及时清理违规停放车辆，存在安全隐患案

基本案由：互联网租赁自行车经营企业未及时清理违规停放车辆案

案件分类：行政处罚

简要案情

2025年2月12日9时39分，天津市城市管理综合行政执法总队执法人员在天津市南马路与东马路交口东南角地铁站周边巡查，发现大量互联网租赁自行车未按指定区域停放，严重阻碍交通，存在安全隐患。执法人员随即联系该企业负责人，责令其立即整改。复查发现，该企业仍未履行管理责任，违规停放车辆依旧未归指定区域，执法机关遂依法立案查处。

法律适用

1.《天津市道路交通安全若干规定》第三十六条第一款

在本市从事互联网租赁自行车经营的企业，应当根据国家和本市有关规定，按照指定地点、数量有序投放车辆，履行车辆停放管理责任，采取现代信息技术有效规范停车行为，及时清理违规停放、存在安全隐患、不能提供服务的车辆。

2.《天津市道路交通安全若干规定》第六十四条第二款 

互联网租赁自行车经营企业未按照国家和本市有关规定履行车辆停放管理责任，或者未及时清理违规停放、存在安全隐患、不能提供服务的互联网租赁自行车的，由城市管理部门责令改正；拒不改正的，并可处一万元以上五万元以下罚款。
决定结果

处理决定内容：对该互联网租赁自行车公司处以罚款人民币12000元。

履行决定情况：违法行为已整改，相对人已缴纳罚款。

说明理由

对证据采信理由的说明。经过现场勘察、调查询问等方式，固定并形成《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》等证据材料，均能证明涉案相对人的违法事实。

对依据选择理由的说明。作为本市从事互联网租赁自行车经营的企业，未依法履行车辆停放管理责任，未及时清理违规停放的车辆，且经城市管理部门责令改正后拒不改正，违反了《天津市道路交通安全若干规定》第三十六条第一款的规定，可依据《天津市道路交通安全若干规定》第六十四条第二款进行处罚。
对决定裁量理由的说明。参照《天津市城市管理规范行政裁量权基准规定》，按裁量阶次“I未履行车辆停放管理责任，或未及时清理违规停放、存在安全隐患、不能提供服务的互联网租赁自行车10辆及以下的，经责令限期改正，拒不改正，可处1万元以上2万元以下的罚款。”鉴于执法人员复查时，该区域内仍有该公司经营的互联网租赁自行车停放在非机动车道且未及时清理的情形，故处罚款12000元整。

典型意义

（一）强化安全意识，保障公共出行安全。互联网租赁自行车作为城市公共交通的重要组成部分，其有序停放直接关系到城市的交通秩序和市民出行安全。市城市管理委将单车停放秩序视为重中之重，把保障公共出行安全放在首位，通过增强执法巡查力度，提高巡查频次，对重点区域和道路的自行车停放实施严格管理，依法严惩违规行为，确保市民安全出行。
（二）压实企业主体责任，营造文明出行秩序。互联网租赁自行车的运营主体，应当按照“谁运营、谁管理”的原则，承担车辆停放管理的主体责任，全面清理占用公共道路、盲道、绿地等违规停放的单车，及时消除安全隐患，压实企业主体责任，避免“只投放，不管理”的粗放模式，确保自行车停放秩序得到有效规范。
（三）加大处罚力度，发挥威慑作用。涉案企业对违规停放互联网租赁自行车的管理责任认识不清，对潜在的安全隐患重视不足。通过实施行政处罚，有效增强了威慑力，实现了‘处理一案，警示一片’的教育效果。同时，此举旨在促使企业增强责任意识，强化管理，规范经营行为，从而减少交通秩序混乱现象，确保人民群众的生命财产安全。

指导案例二：
行政机关：天津市和平区城市管理委员会 

当事人：天津某某建设发展有限公司
一、案例名称 

案件名称：天津某某建设发展有限公司将建筑垃圾交给未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置案
基本案由：施工单位将建筑垃圾交给未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置案
案件分类：行政处罚

二、简要案情

2024年11月25日21时，区建联办在组织联合夜检中发现，和平区现代城工地施工方天津某某建设发展有限公司将建筑垃圾交给未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置。和平区城管执法支队执法人员通过追溯调查，该公司已从此施工工地运输建筑垃圾7车、共计80方。执法机关依据《城市建筑垃圾管理规定》第十三条之规定，依法立案查处该违法行为。

三、法律适用

1.《城市建筑垃圾管理规定》第十三条  施工单位不得将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位运输。

2.《城市建筑垃圾管理规定》第二十二条第二款  施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，处1万元以上10万元以下罚款。

四、决定结果

处理决定内容：对天津某某建设发展有限公司处以罚款人民币1万元；

履行决定情况：相对人按要求完成整改，并按时缴纳了罚款。

五、说明理由

（一）对证据采信理由的说明。经过现场勘查、调查询问等调查方式，固定并形成《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》等证据材料，均能证明涉案企业的违法事实。

（二）对依据选择理由的说明。根据《城市建筑垃圾管理规定》第十三条，施工单位严禁将建筑垃圾交由个人或未经核准的单位运输。违反此规定（第十三条），可依据该规定第二十二条第二款进行处罚。

（三）对决定裁量理由的说明。参照《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准》和《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准表》，按裁量阶次“Ⅰ施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置数量在100方以下；责令限期改正，及时改正的，给予警告，处以1万元以上2.5万元以下罚款”，鉴于相对人运输建筑垃圾80方，经责令立即改正，未造成严重后果，故处罚款1万元。

六、典型意义
（一）强化依法处置，筑牢建筑垃圾治理法治根基。该案通过行政处罚警示施工单位必须严格履行法定义务，确保建筑垃圾交由核准单位运输，杜绝违规处置行为，从源头保障处置的合法性与规范性，有力维护城市环境卫生管理秩序。

（二）强化部门协同，持续提升建筑垃圾综合治理效能。本案由区建联办联合夜检发现，彰显多部门协同监管的重要性。通过联合执法与追溯调查，有效固定证据并快速查处，为类似案件提供了典型监管范例，促进建筑垃圾管理领域执法效能提升。

（三）坚守法治底线，构建建筑垃圾治理长效机制。坚持严格依照《城市建筑垃圾管理规定》，以“事实清楚、证据确凿、程序正当”为原则，通过现场勘查、调查询问等法定程序固定证据，参照《天津市行政处罚裁量基准》精准适用处罚标准，彰显“有法必依、执法必严”的法治精神。案件中“联合执法+裁量基准”模式，既凸显法律刚性约束，又通过教育引导促进行业自律，为构建“政府主导、企业合规、社会共治”的建筑垃圾治理体系提供示范样板，助力法治政府建设向纵深发展。

指导案例三：
   行政机关：天津市南开区城市管理委员会 
   当事人：某建筑工程有限公司
    一、案例名称

    案件名称：某建筑工程有限公司擅自处置建筑垃圾案

    基本案由：运输单位未经核准擅自处置建筑垃圾案 
    案件分类：行政处罚
    二、简要案情

2025年1月19日22时，南开区城管执法支队在日常巡查中，发现某建筑工程有限公司所属运输车辆未获城市建筑垃圾处置核准，擅自从事建筑垃圾运输活动。执法人员立即制止并现场固定证据，经询问核实后，依据《城市建筑垃圾管理规定》第七条第一款之规定，判定为未经核准擅自处置建筑垃圾。根据该规定第二十五条，执法机关依法对当事人进行了立案查处，并根据其违法行为的严重程度，依法作出了相应的行政处罚。

    三、法律适用

1.《城市建筑垃圾管理规定》第七条第一款

处置建筑垃圾的单位，应当向城市人民政府市容环境卫生主管部门提出申请，获得城市建筑垃圾处置核准后，方可处置。

2.《城市建筑垃圾管理规定》第二十五条第一项

违反本规定，有下列情形之一的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，对施工单位处1万元以上10万元以下罚款，对建设单位、运输建筑垃圾的单位处5000元以上3万元以下罚款：

    （一）未经核准擅自处置建筑垃圾的；

    四、决定结果

    处理决定内容：对某建筑工程有限公司处以人民币1万元行政处罚；

    履行决定情况：经复查相对人已停止违法行为，并按时缴纳了罚款。

    五、说明理由

    （一）对证据采信理由的说明。经过现场勘查、调查询问、调取资料等调查方式，固定了《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》等证据材料，上述证据材料均能充分证明涉案企业的违法事实。

    （二）对依据选择理由的说明。经过现场勘查和调查询问，涉案车辆存在无证运输建筑垃圾的行为，且涉案车辆属于某建筑工程有限公司所有，该公司在明知未办理城市建筑垃圾处置核准文件的情况下仍运输建筑垃圾，违反《城市建筑垃圾管理规定》第七条第一款之规定，可依据《城市建筑垃圾管理规定》第二十五条第一项之规定进行处罚。

    （三）对决定裁量理由的说明。参照《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准》和《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准表》，按裁量阶次“I：擅自处置建筑垃圾50方以下；超出核准范围处置建筑垃圾100方以下，及时改正的，给予警告，对运输单位处1万元以上2万元以下罚款。”的规定，鉴于相对人当晚运输建筑垃圾不足50方，且为轻微违法行为，结合相对人配合程度较高、及时纠正违法行为、情节不严重、危害结果不大等情形，根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十五条，决定对相对人处以人民币1万元的行政处罚。
    六、典型意义

（一）强化警示教育，规范企业行为。执法机关运用执法震慑手段，严厉打击违法者逃避审批、削减建筑垃圾处理成本以谋取非法利益的行为，促使建筑企业、施工单位或个人自觉遵循审批流程，规范垃圾清运与消纳作业，同时保护合法企业的正当权益，确保市场公平竞争，推动行业稳健有序发展。

    （二）维护市容环境，减少污染风险。随意倾倒建筑垃圾，可能污染土壤、水源和空气（如扬尘、重金属渗漏），甚至可能严重影响人体健康。通过严格执法，有效减少建筑垃圾乱堆乱放现象，避免城市“脏乱差”，提升居民生活质量和城市形象。

（三）增强敬畏意识，保障交通安全。未经许可的运输车辆可能存在司机疲劳作业，车辆带病上路未按规定路线行驶等问题，带来潜在的交通安全隐患。执法机关依法查处此类违法行为，及时督促运输单位依法合规经营，助力保障市容环境和交通管理秩序。
指导案例四：
行政机关：天津市东丽区城市管理委员会

当事人：程某某

一、案例名称
    案件名称：程某某损毁、损坏供热管道及附属设施案
    基本案由：个人损毁、损坏供热管道及附属设施案

案件分类：行政处罚

二、简要案情

2025年2月13日9时05分，东丽区城管执法支队接群众举报称，某供热站供热管道遭到损坏，存在个人私接供暖管道的情况。执法人员迅速抵达现场，并立即采取措施固定相关证据。经查，相对人程某某于2025年1月下旬，在未办理相关用热手续的情形下，擅自从自家门前的热力井搭接管道并引入户内，窃取热力资源，根据《天津市供热用热条例》第四十二条，用户程某某私接供暖管道入户，存在损毁、损坏供热管道及附属设施的行为，执法支队依法立案查处。

法律适用

1.《天津市供热用热条例》第三十五条 在共用供热设施保护范围内，任何单位和个人不得从事下列危害共用供热设施安全的活动：

（六）其他损毁、损坏供热管道及附属设施的活动。

2.《天津市供热用热条例》第四十二条  单位和个人违反本条例第三十五条规定，从事危害共用供热设施安全活动的，由区供热办公室责令限期改正；逾期不改正的，处二千元以上一万元以下罚款；情节严重的，处三万元以上十万元以下罚款；造成损失的，依法予以赔偿。
    四、决定结果
    处理决定内容：对程某某处以罚款人民币5000元。
    履行决定情况：经复查相对人按要求完成整改，并按时缴纳了罚款。

五、说明理由
    （一）对证据采信理由的说明。经过现场勘查、调查询问、查阅资料等调查方式，固定了《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》等证据材料，均能证明涉案相对人的违法事实。

（二）对依据选择理由的说明。用户擅自连接供暖管道，导致管网平衡被破坏，可能诱发漏水、爆裂等安全隐患，严重威胁公共设施安全及周边用户的正常供暖，构成对共用供热设施的非法侵害，违反了《天津市供热用热条例》第三十五条第六项的规定。鉴于相对人程某某在规定的期限内未改正违法行为，我们依据《天津市供热用热条例》第四十二条的规定，决定对其立案处罚。

（三）对决定裁量理由的说明。参照《天津市城市管理规范行政裁量权基准规定》和《天津市城市管理实施行政处罚（强制）基准表》，按裁量阶次“I具有以下情形之一：1、初次违法，未造成供热管道、支架损坏的，且未影响正常供、用热的；非供热期内，造成供热管道、支架损坏的”，鉴于程某某的行为属于初次违法，未对周围用户正常供、用热造成严重影响，决定处罚款人民币5000元。

六、典型意义
    （一）以案示警，强化法治震慑效能。借助普法教育与行政处罚的组合拳，本案传递出“违法必究、执法必严”的鲜明态度，警示用户勿存“偷热占热”的侥幸之心，并促使企业强化“风险预控、关口前移”的管理意识。同时，通过“执法+宣传”的联动机制，广泛普及供热法规及其违法后果，提升全社会的依法用热意识，为打造公平有序、安全稳定的供热环境提供法治支撑，推动城市治理精细化水平迈上新台阶。
（二）以案促治，筑牢民生安全防线。私接供热管道行为直接破坏供热系统运行平衡，易引发管网泄漏、热力失衡等安全隐患，威胁群众生命财产和城市公共安全。本案的查处彰显了城市管理部门“零容忍”整治违法用热的决心，不仅与供热行政主管部门打通管网巡检、用户端动态监测、执法端跟进等全链条治理，而且推动构建“源头防控+隐患整改”的闭环管理体系，切实夯实冬季供热安全基础，切实守护群众生命财产安全和城市运行秩序。

（三）以案明责，拧紧多方责任链条。案件处理中，执法部门严格落实《天津市供热用热条例》，既对用户违法私接行为依法处罚，又督促供热企业完善隐患动态排查、问题整改闭环机制，明确用户“合法用热”、企业“主动履责”的双向义务。此举打破了“重用户处罚、轻企业监管”的惯性思维，促进了“行业自律、用户守法、政府监督”共治格局的形成，从源头上有效防范了违法用热和违规操作等乱象的发生。 

指导案例五：
行政机关：天津市北辰区城市管理委员会
当事人：天津市武清区某燃气有限公司
一、案例名称
案件名称：武清区某燃气有限公司未在气瓶上设置符合规定的企业专有标记，未标明充装单位和服务电话案
基本案由：燃气经营企业未在气瓶上设置符合规定的企业专有标记，未标明充装单位和服务电话案
案件分类：行政处罚
二、简要案情
2025年2月17日上午，北辰区城市管理综合行政执法支队执法人员在天津市北辰区宜兴埠镇宜兴南里小区巡查时，发现有商户使用天津市武清区某燃气有限公司的液化气瓶，现场发现液化气瓶上未设置符合规定的企业专有标记，未标明充装单位和服务电话。执法机关依据《天津市燃气管理条例》第三十一条第二款第四项之规定，对相对人依法立案查处。

三、法律适用
1.《天津市燃气管理条例》第三十一条第二款第四项

（四）燃气经营企业销售瓶装燃气，应当遵守下列规定：在气瓶上设置符合规定的企业专有标记，标明充装单位和服务电话。

2.《天津市燃气管理条例》第六十四条第一款

燃气经营企业违反本条例规定，未在气瓶上设置符合规定的企业专有标记，未标明充装单位和服务电话，或者未实行实名制销售的，由城市管理部门责令限期改正，处一万元以上十万元以下罚款。

四、决定结果
处理决定内容：对天津市武清区某燃气有限公司处以罚款人民币1万元。
履行决定情况：经复查相对人按要求完成整改，并按时缴纳了罚款。
五、说明理由
（一）对证据采信理由的说明。经过现场勘查、调查询问、查阅资料等调查方式，固定了《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》等证据材料，均能证明涉案燃气企业的违法事实。
（二）对依据选择理由的说明。根据《天津市燃气管理条例》，燃气经营企业销售瓶装燃气应当在气瓶上设置符合规定的企业专有标记，标明充装单位和服务电话，该燃气公司未设置相关标记及信息，违反《天津市燃气管理条例》第三十一条第二款第（四）项的规定，可依据《天津市燃气管理条例》第六十四条第一款进行处罚。
（三）对决定裁量理由的说明。依据《天津市燃气管理条例》第六十四条第一款之规定，参照《天津市城市管理综合行政执法规范行政处罚裁量权规定》和《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准表》，该案件按裁量阶次“I：初次违法的，责令限期改正，处一万元以上二万元以下罚款。”鉴于相对人属于初次违法，且未造成安全生产事故，及时回收流失的液化气瓶，给予相对人罚款1万元的行政处罚。

六、典型意义
（一）严格执法彰显法规刚性，筑牢燃气安全法治底线。液化气瓶未设置企业专有标记、未标明充装单位和服务电话的违规行为，不仅违反燃气器具标识管理规范，更可能因追溯机制缺失埋下安全隐患。执法机关通过严格执行法规，向社会清晰传达了‘法规红线不可触碰’的信息，既维护了法律的权威，也为燃气安全监管树立了‘有法必依、执法必严’的典范，促进了‘以法治理念管理安全、以法治措施保障安全’的治理体系构建。
（二）聚焦细节强化源头治理，防范燃气安全事故风险。液化气瓶标识虽属细微环节，却直接关系充装溯源、应急处置和用户权益保障。本案从巡查发现标识缺失的“小切口” 入手，揪出燃气企业合规管理的“大漏洞”，凸显了安全监管“见微知著”的重要性。通过查处此类行为，倒逼企业完善气瓶全流程追溯体系，实现对燃气安全隐患的“前端预防”，为防范燃气爆炸、泄漏等事故筑牢“制度防护网”，切实保障人民群众生命财产安全。
（三）压实主体责任，引领行业合规化转型升级。涉案企业的违法行为暴露出部分市场主体安全意识淡薄、主体责任虚化的行业共性问题。本案通过“处罚+整改”的组合拳，既让企业承担违法后果，又推动其完善内部管理，实现“查处一案、规范一片”的治理效果。对行业而言，本案明确了企业在气瓶标识管理中的法定责任，倒逼企业从“被动监管”转向“主动合规”。有力推动燃气行业强化全流程规范化管理，助力行业向安全化、标准化、可持续化方向转型升级。

指导案例六：

行政机关：天津市宝坻区城市管理委员会
当事人：天津某燃气公司
一、案例名称

案件名称：天津某燃气公司未取得建设工程规划许可证进行建设案

基本案由：建设单位未取得建设工程规划许可证进行建设案

案件分类：行政处罚

二、简要案情

2024年10月30日，宝坻区城管委接到举报，反映天津某燃气公司在宝坻区建设的多个中压管网燃气工程，在未办理建设工程规划许可证的情况下进行施工建设。宝坻区城管委执法支队立即针对反映问题组织查处，经调查，确认该公司在宝坻区建设的九项中压管网燃气工程均未取得建设工程规划许可证，违反了《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款，执法支队依法立案查处。

三、法律适用

1.《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款

在城市、镇规划区内进行建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程建设的，建设单位或者个人应当向城市、县人民政府城乡规划主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府确定的镇人民政府申请办理建设工程规划许可证。

2.《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条 未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证的规定进行建设的，由县级以上地方人民政府城乡规划主管部门责令停止建设；尚可采取改正措施消除对规划实施的影响的，限期改正，处建设工程造价百分之五以上百分之十以下的罚款；无法采取改正措施消除影响的，限期拆除，不能拆除的，没收实物或者违法收入，可以并处建设工程造价百分之十以下的罚款。

四、决定结果

处理决定内容：执法机关对该燃气公司九个违法行为分别进行了立案处罚，累计处以罚款人民币32.755万元。

履行决定情况：经复查相对人按要求完成了整改，并按时缴纳了罚款。

五、说明理由

（一）对证据采信理由的说明。经过现场勘查、调查询问、查阅资料等调查方式，固定了《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》以及规划资源部门出具的相关证明材料等证据材料，均能证明涉案燃气公司“未办理建设工程规划许可证进行建设”的违法事实。

（二）对依据选择理由的说明。2024年11月6日，执法人员向规划资源部门送达《协助调查函》，对涉嫌违建项目情况进行查证。2024年11月22日该部门予以复函，一是确认函询的中压燃气工程未取得建设工程规划许可证，二是确认函询的中压燃气工程符合燃气专项规划且满足燃气行业相关安全要求，履行相关程序后，可补办建设工程规划许可证，可依据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条进行处罚。2024年11月19日宝坻区城管委燃气管理部门出具相关意见认为该条中压燃气管线符合燃气专项规划且满足燃气行业相关安全要求，办案部门认为本案符合《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条规定的“对未取得建设工程规划许可证进行建设的行为，尚可采取改正措施消除对规划实施的影响的，限期改正，处建设工程造价百分之五以上百分之十以下的罚款”情形，经评估机构评估，涉案9处违建项目总造价达655.0973万元。
（三）对决定裁量理由的说明。鉴于相对人主动整改违法行为，并积极申请配合行政机关查处，依据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条以及《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准》等相关规定，经宝坻区城市管理委员会法制审核委员会集体研究决定，对涉案燃气公司处以建设工程造价百分之五的罚款，作出累计罚款32.755万元的处罚决定。
六、典型意义

（一）维护公共安全底线，保障民生权益。燃气设施直接关系城市运行安全和居民生命财产安全，违法建设的燃气设施工程质量难以得到有效保障，存在巨大安全隐患，同时违法建设的地下燃气管线设施因未经规划资源和城市管理等部门的审批和备案，当其他建设工程在向上述部门查阅施工范围内地下燃气管线的相关情况时会无法查阅到其相关信息，极易导致施工破坏燃气管线，造成燃气泄漏，从而引发爆燃、爆炸等重大安全事故。通过严格执法查处，能够及时消除安全隐患，降低事故风险，保护公众生命安全与社会稳定。

（二）彰显法律权威，推动依法行政。违法建设行为是对法律尊严的公然挑战，若不加以惩处，将削弱法律威慑力，导致“破窗效应”。通过立案调查、行政处罚，能够彰显法律刚性，明确行业红线，倒逼企业强化合规意识。同时，这也为政府部门依法监管树立标杆，增强公众对法治政府建设的信任，维护社会公平正义。

（三）规范行业秩序，促进行业高质量发展。打击违法行为，惩处未批先建的燃气项目，有效促使燃气企业自觉遵守规划审批流程，提高工程质量和安全标准，进而推动企业从粗放扩张向集约化、标准化转型，助力实现高质量、可持续发展目标。
指导案例七：
行政机关：天津市蓟州区城市管理委员会

当事人：胡某某
一、案例名称

案件名称：胡某某未经许可设置户外广告设施案

基本案由：未经许可设置户外广告设施案 

    案件分类：行政处罚
二、简要案情

2025年1月6日9时，蓟州区城管支队在蓟州区渔阳镇文昌街六号华能商场附近执法检查中，发现胡某某擅自设置了一处户外广告设施。现场勘查显示，该广告设施长8米、高3米，材质为尼龙布。经调查确认，胡某某未办理设置户外广告设施的许可手续。执法机关依法对胡某某的违法行为予以立案查处，执法人员依法下达《责令限期改正通知书》后，相对人未按要求改正违法行为，执法人员依法对其进行行政处罚。
三、法律适用

《天津市市容和环境卫生管理条例》第二十五条　设置户外广告设施（含霓虹灯、招牌、标牌、电子显示牌、灯箱、公告栏、宣传栏、实物造型等）应当遵守各种安全技术规范，不得妨碍市政公共设施、道路交通设施的使用，不得损害城市容貌。

设置户外广告设施的，应当到市容和环境卫生行政管理部门办理许可手续。市容和环境卫生行政管理部门对符合下列条件的申请，应当在十五日内作出许可决定：

（一）符合户外广告设置规划，并与周围建筑、街景环境相协调；

（二）符合户外广告设置规范；

（三）采用新技术、新材料。

未经许可或者不按许可内容设置的，责令限期改正；逾期不改正的，予以强制拆除，并处二千元以上一万元以下罚款。

转让户外广告设施所有权的，应当向市容和环境卫生行政管理部门备案。

四、决定结果

处理决定内容：要求相对人胡某限期拆除广告设施，并处罚款人民币9500元。
    履行决定情况：经复查相对人按时缴纳了罚款，并自行拆除违法广告设施。
五、说明理由

（一）对证据采信理由的说明。经过现场勘查、调查询问、调取资料等调查方式，固定了《现场勘察记录》《现场证据（照片）登记表》《调查询问笔录》等证据材料，均能证明相对人的违法事实。
（二）对依据选择理由的说明。经过现场勘查和调查询问，胡某某明知设置户外广告设施需向市容和环境卫生行政管理部门办理许可手续。涉案相对人未办理任何审批手续，擅自设置户外广告设施的行为，违反《天津市市容和环境卫生管理条例》第二十五条相关规定，且执法机关要求相对人胡某某限期整改，相对人自行改正违法行为，故执法机关依法对其进行行政处罚。
    （三）对决定裁量理由的说明。参照《天津市城市管理综合行政执法规范行政处罚裁量权规定》和《天津市城市管理系统综合行政执法行政处罚自由裁量基准表》，该案件属于按裁量阶次“Ⅴ”之“针对未经许可在快速路、主干路两侧，设置户外广告行为，面积15平方米以上（不含15平方米）或标语、条幅等6处（个）以上（不含6个）或占地户外广告5平方米（不含5平方米）以上（例如实物造型，在责令限期改正后，逾期未改正的，予以强制拆除，并可处8000元以上10000元以下罚款。”的情形，鉴于相对人未经许可设置户外广告设施，其面积为24平方米，在责令限期改正时间内未改正违法行为，决定给予相对人胡某某限期拆除广告设施、并处罚款人民币9500元的处罚决定。

六、典型意义

（一）以政治站位为引领，彰显执法工作的价值底色。本案中，执法人员在日常检查中敏锐发现问题，严格依照法定程序调查取证，坚决查处未经审批的户外广告设施，本质上是对城市管理法规的坚决维护，是将 “两个维护” 落实到具体执法行动中的生动体现。户外广告设置审批制度是城市规划和市容管理的重要组成部分，执法部门不姑息任何违法违规行为，既彰显了对上级决策部署的执行力，也体现了以制度刚性保障城市治理规范化的政治自觉。

（二）以群众利益为核心，筑牢安全与民生的双重防线。本案中，涉案户外广告设施采用易燃的尼龙布材质，且未经法定审批程序，不仅存在极端天气下坠落、火灾等安全隐患，还因无序设置破坏了市容市貌，降低了群众的生活环境品质。执法部门迅速行动，消除安全隐患，维护市容整洁，切实满足了群众对‘头顶安全’和‘宜居环境’的迫切需求。

（三）以典型案例为镜鉴，发挥示范引领与长效治理作用。本案的典型意义不仅在于个案处理，更在于为同类问题提供了可复制的治理经验。一方面，执法过程中 “全面勘察、详细记录、规范处置” 的操作流程，为基层执法人员提供了标准化的工作模板，强化了 “程序正义” 意识；另一方面，案件的主要问题为“未经审批擅自设置”，凸显了日常监管中 “早发现、早处置” 的重要性。


