
查封（扣押）行政强制措施流程图




























执法人员发现需要对当事人的涉案场所、设施或者财物采取行政强制措施的





情况紧急，需要当场实施行政强制措施的，执法人员应当在二十四小时内向行政机关负责人报告，并补办批准手续。行政机关负责人认为不应当实施行政强制措施的，制作《解除行政强制措施决定书》送达当事人，予以解除。





制作《行政强制措施及相关事项审批表》，提出采取查封（扣押）行政强制措施的理由和法律依据（或者情况复杂，强制措施需延期的理由），报经行政机关负责人批准。





因情况复杂，需要延长查封（扣押）期限的，经行政机关负责人批准后，制作并送达《延长查封（扣押）期限决定书》，告知当事人延期行政强制措施决定的理由，但延长期限不得超过三十日。





采取行政强制措施，应当由两名以上行政执法人员实施，通知当事人到场，并向当事人出示执法证件。





听取当事人的陈述和申辩。





当场告知当事人采取行政强制措施的理由、依据以及当事人依法享有的权利、救济途径。对涉案物品需要进行检测、检验、检疫或者技术鉴定的，告知当事人查封、扣押的期间不包括检测、检验、检疫或者技术鉴定的期间。检测、检验、检疫或者技术鉴定的期间确定后，再书面告知当事人。





制作《查封（扣押）处理决定书》和《被行政强制措施的物品清单》，当场交付当事人。当事人拒绝接收的，邀请第三方见证人员到场，说明情况，在送达回证上载明拒收事由和日期，由送达人、见证人签名或者盖章，把执法文书留在受送达人的住所，即视为送达。当事人不到场的，采取邮寄或者公告送达。查封（扣押）的期限为三十日。





制作现场笔录，记录当事人的陈述、申辩、抽样情况和实施行政强制措施的情况及告知、送达情况。现场笔录由当事人和行政执法人员签名或者盖章，当事人拒绝的，在笔录中予以注明。当事人不到场的，邀请有关基层组织等第三方的见证人到场，由见证人和行政执法人员在现场笔录上签名或者盖章。





现场查获的涉案货值或者案件其他情节明显达到刑事追诉标准、涉嫌犯罪的，应当立即移送公安机关查处。








对涉案物品需要进行检测、检验或者技术鉴定的，执法人员制作《检测、检验、检疫、技术鉴定期限告知书》，与法定技术检验机构确定委托检验期间。





采取查封、扣押措施后，及时查清案件事实，在查封、扣押的期限内作出处理决定。





对查封、扣押的场所、设施或者财物，行政机关应当妥善保管，对查封的场所、设施或者财物，行政机关可以第三人保管。





应当解除查封、扣押的，制作《解除行政强制措施决定书》送达当事人，予以解除。





法律、行政法规规定应当销毁的，依法销毁。应当没收非法物品的，依法予以没收。





违法行为涉嫌犯罪应当移送司法机关的，将查封、扣押的财物一并移送，并书面告知当事人。





经告诫，当事人在规定的期限内自行履行应当承担的义务的，不再实施海事行政强制执行。





制作海事行政强制结案报告，并在结案后五个工作日内，将《海事行政强制执行书》和海事行政强制结案报告的复印件报法制部门备案，同时将有关材料按照档案管理的规定立卷归档。





海事行政强制执行实施完毕，海事行政执法人员应当将《海事行政强制现场笔录》交当事人或者见证人、代履行人（如有）签名（盖章）。





当事人未在规定期限内履行《海事行政强制执行告诫书》载明的义务的，制作并向当事人送达《海事行政强制执行书》，直接实施强制执行或者指定第三方代履行。





执法人员制作并向当事人送达《海事行政强制执行告诫书》





记录、复核当事人陈述、申辩，当事人提出的事实或者证据成立，应当采纳。








经审核，不符合强制执行要件，不实施海事行政强制执行。





同意实施海事行政强制执行





本机构法制部门或法规员审核





报送本机构负责人审批















